Ch.5 : Les produits remarquables
5.1 Carré d’une somme de deux termes
1.  Monsieur Jones possède deux prairies carrées, une de 4 mètres de côté et l’autre de 3 mètres de côté. Il propose à un fermier de lui échanger ses deux prairies contre une prairie carrée de 7 mètres de côté.
Cet échange est-il équitable ?







Monsieur Jones possède aussi deux prairies rectangulaires identiques qui pourraient rendre cet échange équitable. Quelles sont leurs dimensions ? (Pour t’aider, dessine les deux petites prairies dans la grande.) Montre par un calcul l’égalité des surfaces échangées.

















2.  Réécris l’égalité des surfaces échangées en employant a et b. (4 = a et 3 = b)






3.  Exprime en français la formule que tu viens de trouver.


Le carré d’une somme de deux termes est égal
5.2 Carré d’une différence de deux termes
1.  Place les 4 rectangles sur le grand carré de sorte que la surface non couverte soit un carré.
Calcule l’aire du petit carré ainsi obtenu de deux manières différentes. 





2.  Les deux résultats obtenus étant identiques, on peut donc dire que les deux calculs pour y arriver sont égaux. Ecris cette égalité.




3.  Réécris l’égalité que tu viens de trouver en employant a et b si 8 = a et 3 = b











4.  Exprime en français la formule que tu viens de trouver.


Le carré d’une différence de deux termes est égal 
5.3 Produit de deux binômes conjugués

Remarques : Le produit de deux binômes conjugués est le produit d’une somme de deux termes par leur différence.
exemples : (2+3).(2-3)

      (-5+3).(5+3)




· Construis un carré de côté a. Dans un de ses coins, trace un carré de côté b (b<a) et découpe-le.
Calcule l’aire de la surface ainsi obtenue :


· D’un seul coup de ciseaux, partage cette figure en deux morceaux identiques en suivant une des diagonales du carré initial.

· Juxtapose les deux pièces obtenues pour former un quadrilatère.
Calcule l’aire de ce quadrilatère.





Le quadrilatère que tu as formé a la même aire que la forme obtenue suite à la première opération. Ecris cette égalité.





Exprime l’égalité en français.


Le produit de deux binômes conjugués est égal
5.4 Exercices

1. À l’aide de l’exemple suivant, calcule en utilisant les produits remarquables :
ex :
(19)2 = (10+9)2 = 100+180+81 = 361





OU
(19)2 = (20-1)2 = 400-40+1 = 361

(32)2 = 






(98)2 =






(23)2 = 






(39)2 = 






17 . 23 =
99 . 101 =
32 . 26 =
36 . 44 =

2. Relie 

(a-2)2              •




•  4a2+8a+4
(2a-2).(2a+2)  •




•  a2–4
(2a+2)2           •




•  a2–4a+4
(a+2).(a-2)
      •




•  4a2-4
(2a-2)2            •




•  4a2-8a+4

3. Applique les formules des produits remarquables

(x+y)2 =





(x+4y)2 =
(a+5)2 =





(x-9)2 =
(3b+2c)2 =





(3-a)2 =
(x-4)2 =





(2b+5a)2 =
(5c-3)2 = 





(2x+5)2 =
(x3-a)2 =





(5x3-2y2)2 =
(2ab+3a2)2 = 




(6a3c+b2)2 =


4. Effectue

(x+y).(x-y).(x2+y2) =
(a-b).(a+b).(a2+b2) =
(2x-y).(4x2+4y2).(2x+y) =
(a+3x).(9x2+a2).(3x-a) =
(4a2-9b2).(2a-3b).(2a+3b) =
(x-1).(x+1).(x2+1).(x4+1) =
(2+xy).(x2y2+4).(xy-2).(x4y4-16) =
[(a+b)+c].[(a+b)-c] =
(2x+y+3z).(2x+y-3z) =
[a+(b+c)].[a-(b+c)] =


5. Trouve la bonne expression

( Le triple du carré de (x-1) est




3x2+3









9x2-18x+9









3x2-6x+3









3x2-3









9x2-9

( Le carré de (5x+1) diminué du carré de (3x-2) est

16x2-3









4x2-1









16x2-2x-3









4x2-4x+1









16x2+22x-3

6. Exprime le plus simplement possible les aires ombrées


                                                    a-4
                                                   



       a+4
Aire :

   b   



                   b

  a

Aire :
7. Ce carré et ce rectangle ont même aire. Que vaut x ?
                           2x-1               

                                                                                  2x+3

                                                                                                                                                               2x+3
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